



■陈丽红 文/图

陶瓷文化作为我国传统文化的重要组成部分,在我国已有上千年的历史,博物馆是一部立体的“百科全书”,不同的博物馆里装着不同的故事。当陶瓷遇到博物馆,会发生什么?脚步不停,学习不止,7月13日,霞美中心小学32名小记者走进汉侯博物馆,一起品味陶瓷文化。



小记者合影。



认真记录。



参观馆内展品。

探秘汉侯博物馆 品味陶瓷文化



小记者合影。

游汉侯博物馆

小记者 许冰颖 指导老师 刘碧珠

说到陶瓷,同学们往往会联想到家里的碗或盘子之类的瓷器,可是,这次在汉侯博物馆看到的瓷器却让我们大开眼界。这里的陶瓷除了日用瓷,还有一些工艺瓷器,它们都是一些高手制作出来的,有的甚至是世界上独一无二的。今天,我们就去一探究竟吧。

走进汉侯博物馆,首先映入眼帘的是一尊1.92米高的巨型滴水观音像,工艺精细、构思精妙、形象栩栩如生,巍然屹立于一楼展厅,看起来是那么庄严慈祥,让我们深感震撼。

来到二楼,里面陈列的瓷器,犹如天上的星星,灿烂夺目,不仅有西方三圣,还有东方的坐岩观音,印度的渡海达摩。你看,这尊月宫嫦娥,嫦娥姐姐独自一人站在月树下面,一只可爱的小白兔在旁偷偷地望着嫦娥姐姐,估计月兔也深深体会到了嫦娥的孤独。听到“春眠”这个名字,我想起了古诗“春眠不觉晓,处处闻啼鸟”,这里有一件瓷器就清晰地映出了这句古诗的意境。

别看陶瓷外观很漂亮,它的背后也藏着很多无人知晓的秘密和汗水。“千锤百炼方能炼成精钢”,每一件瓷器都必须要经历高温烧制,精心打磨,上釉再烧制,才能美轮美奂地

展现在我们世人的面前。

在人类历史的不断发展中,陶瓷好似无声地诉说着文明的细微变化,如埃及土陶的黏土上,犹残存着尼罗河的痕迹,法尤姆陶器上用的白色多彩釉,描绘着古埃及人对未来美好生活憧憬。

有趣的陶瓷之旅就这样匆忙地结束了,相信这一个旅程将开启我们认知中的陶瓷那扇门,门后的无数秘密也将等待我们继续挖掘。

走访汉侯博物馆

小记者 陈静涵 指导老师 刘碧珠

今天,我们海丝商报记者团来到了汉侯博物馆。听老师说,这是南安市首家按国家2级博物馆及国家3A级风景名胜区标准建设的非国有博物馆。

走进大厅,我们看到了一个1.92米高的陶瓷展品,据说它叫“滴水观音”,是这个博物馆里最高的观音陶瓷。上了三楼,我们陆续看到第二、三高度的观音陶瓷展品——1.7米高的“立龙观音”以及1.2米高的“渡海观音”。

我们还了解到了一个十分神奇的艺术品,那就是“济公斗蟋蟀”。只要你用手去擦动,济公的舌头就会动,非常神奇。

最后,老师还为我们讲解陶瓷的制作过程。首先是上山采集陶土,再把陶土磨成粉末并过滤好,然后是和泥,捏出你喜欢的样子,再晒干,最后

再烧成陶瓷。

通过这次参观走访,我了解了许多陶瓷的历史和文化,先人的智慧真是让人佩服!

观陶记

小记者 洪海泉 指导老师 刘碧珠

今天,我们小记者团来到了霞美汉侯博物馆,观看精美别致的现代陶瓷,这里的陶瓷有瓷绘、茶具、花瓶、宗教人物、香炉、挂盘等。

一进去,映入眼帘的是博物馆里最高的陶瓷——1.92米高的“滴水观音”,这个作品是许兴泽和许瑞峰一起创作出来的。滴水观音的特别之处,要属它脚下的一片浪花,浪花上有条鱼,鱼嘴里吐出美丽的水花,甚是美丽!

接着,老师带我们走向了一尊瓷像——苏武牧羊,作者用紫砂体现了风雪交加时衣服的质感,苏武下面有几只小羊。这个瓷像讲述的是汉朝时,使者苏武前去匈奴谈判,在匈奴被抓,由于他的爱国精神不愿折服,就被押到了贝加尔湖牧羊,过了21年才被送回国。

通过老师的讲解,我还知道了陶瓷是怎么做出来的。首先要到深山挖高岭土,加入适量的水,然后和成泥坯,接着制作出自己想要的模样,在1300度的火里烧制,出窑的精品还得上一层釉,根据自己的想法画出图形,再烧它个1300度,最后成品出炉。

走进消防救援站 致敬烈火英雄

消防救援站

小记者 伍馨滢 指导老师 陈小兰

消防员是人民的战士,在你危险的时候出手相救;消防员是城市的后援,在被破坏的现场守卫家园;消防员是国家的栋梁,在灾难的时候奔赴前线。

今天,我们有幸来到了水头消防救援站,看到了消防员叔叔们工作的地方。

刚进门,三辆消防车整齐地排列在我们面前,分别是供水车、主战车、泡沫灭火车。供水车主要用来供水,设备较少;主战车和泡沫灭火车用来救援,设备较多。

在消防员叔叔的带领下,我们来到消防站内,认识了各种救援设备,还体验了去烟机的功能。去烟机吹出来的风像英勇的战士,驱逐致命的浓烟。同学们还陆续试用了防护带、防护服、氧气瓶……大家都乐在其中。

消防员出警时必须迅速,30—40秒之内要穿完防护服。说着叔叔给我们展示了一下,同学们数着时间,看着他们的动作一跳一落,那么地利索,我心中不由地升起敬佩之情!

消防员叔叔还告诉我们,他们目前已经出警400多次,几乎每周都有发生火灾,随时都要保持警惕。为了在危机时刻有最好的状态,他们最不缺少的就是每天的锻炼,看着每个消防员叔叔黝黑的皮肤,他们训练有多勤奋可想而知。

最后,消防车的水枪向天上一喷,水花交汇阳光形成的彩虹映在了蔚蓝的天空,伴着我们的笑声,这次参观结束了。

在此,致敬所有保卫家园的消防员叔叔们!

水头消防之行

小记者 戴柏霖 指导老师 陈小兰

顶着热烈的骄阳,我们来到了这



参观消防救援车。

一下子就喷射了近百米,就像冲天水柱,厉害无比。

参观了这些消防工具,我感受到了消防叔叔们肩上的那份责任。让我们向消防叔叔们致敬,感谢他们的无私付出。

烈火英雄

小记者 陈晞 指导老师 陈小兰

在我的印象中,英雄就应该光芒万丈,就应该与众不同,甚至难以接近。带着这样的敬畏之心,我们来到了水头消防救援站。

一踏进大门,我发现我错了。这是一群和我们一样平凡的人,他们也有喜怒哀乐,也会痛,也会哭。

随着参观的进行,听着消防员叔叔幽默地介绍着各种消防器材的用法和用处,我深刻地体会到这群平凡人的不平凡,我深深为他们的精神所折服。时间就是生命,他们为了每一个生命都在拼尽全力。

没有光芒万丈,没有难以接近,没有与众不同,却又那么让人肃然起敬!致敬,向这群守护生命,可爱而又不平凡的烈火英雄!



体验救援设备。

□小记者优秀习作选登

难忘的实践活动

洪濑中心小学 陈梓馨 指导老师 黄丽琴

时令虽是冬日,但阳光依旧温暖明媚,我们怀着无比兴奋的心情来到泉州市洛江区国防教育中心,开启了为期5天的社会实践活动。

“一二一,一二一,立正,稍息!”听着一声声的口令,一遍一遍地重复着动作,可是我们的动作还是千奇百怪,有的顺拐,有的腿抬不高……教官可生气了,他让做得好的同学坐下休息,剩下的继续练。我想:还好我这次腿记得抬高了……躲过一劫!最后在教官的严格训练下,我们班的踏步走走得可整齐了。不经历风雨,怎么见彩虹,我想所有的汗水都是值得的。

“包饺子啦!”我们来到食堂准备来个集体包饺子,教官先示范给我们看,接下来就是大家一展身手的时候。我接过饺子皮,有点不屑一顾,心想:不就是包个饺子吗?有什么难的?正当我把馅放进去准备合上时,一切看似完美,没想到饺子皮像跟我作对,硬是合不起来,于是只好求救同学,原来我把最重要的一个步骤忘记了——忘记沾水了。后来我越包越顺,一个、两个、三个……不一会儿,各种奇形怪状的饺子都进了厨房。薄薄的饺子皮里,包的不仅是满满的馅料,也是我们一次新奇有趣的体验。

最激烈当属拔河比赛了。每个班级八男八女参赛,可惜我不够强壮,只能是当替补。第一局,我们班先和三班比。只见教官一声令下,绳子中间挂的瓶子一会向右、一会儿向左,我们班的选手们各个面红耳赤,紧紧拽住绳子,经过一番角逐,我们终于赢了上半局。

下半局,我们依然士气高涨,不过对手也不甘示弱,双方一直僵持不下。看,我们班的张君宇,他拼命拽住绳子,前脚用力蹬着地,身子一直往后倾,在同学们的呐喊助威声中,好像胜利正一点点向我们这边走来,最后我们班取得了拔河比赛第一名。这真是印证了那句话“人心齐,泰山移”。

这次社会实践活动圆满结束了,5天下来,我们收获满满:体验了集体生活的苦与乐,见识了教官的严厉与幽默,也感受到了同学间的团结与友爱!

我的同桌

第一实验小学 黄昊翔 指导老师 黄培珠

我有一个爱笑、调皮又聪明的同桌——陈昭鑫。陈昭鑫身高跟我差不多,但是比我胖了一点儿。他那乌黑发亮的头发下有两条稀稀疏疏的眉毛。一双圆溜溜的大眼睛,总是不停地转来转去。他的鼻子扁扁的,但是比我的“胖”了一些。别人看到他的第一眼印象最深的,肯定是他那“突”嘴巴了。为什么说他有突嘴呢?大家只要看到他的门牙就能知道,因为他的门牙有点龅牙,只要他笑起来,我就感觉站在我面前的是一只可爱的兔子,而不是一个人,我也常忍不住跟着他笑起来。

昭鑫非常爱笑,每次一点有趣的小事就笑个不停。一下课我经常大声喊道:“昭鑫,我要开始讲笑话啦!”话刚说完,昭鑫的身影就从密密麻麻的人群中挤了出来,站在我的身旁,认真地听着。“从前有座山,山上有座庙,庙里有个济公爷爷……”我刚讲到一半就被一阵笑声打断了,回过头一看,他早已笑得眼泪都流出来了。他的大门牙又露出来了,连我自己也跟着昭鑫笑了到了上课!

昭鑫也非常调皮。每次我们去上厕所,他都急着冲到我的前面去,上完厕所,他会迅速冲水洗手,手里掬着一些水,悄悄地躲在门后面埋伏起来。我一走到门口,他就把手中的水泼洒到我身上,我常常被吓得一边躲闪、一边后退。他看着我这副狼狈的样子,乐得哈哈大笑,我也不好意思地笑了起来。我为什么不会生气呢?因为我明白昭鑫是想跟我玩儿,并没有任何恶意。

虽然昭鑫很调皮,但是他上课的时候可认真了。有一次上数学课时,数学老师出了一道奥数题,把大家都给难住了,过了许久,一只胖乎乎的手举了起来,当然是昭鑫举了手,只见他流利地说出了自己的思路和正确答案,大家都用佩服的眼光看着他。

昭鑫既爱笑,又调皮,还很聪明。这就是我可爱的同桌。

走进部队

国专中心小学 陈凯昕

今天,我们小记者来到我一直向往已久的地方——部队。下午三点半,我们小记者早早地就集合了,同学们分成三队,有序地向部队出发。

走到大门口,就看到了威武的士兵。穿过大门,径直往前走我们看到了一门大炮,教官告诉我们,虽然大炮现在被淘汰了,但在以前科技不发达的时代很有价值,这就是历史,我们要铭记。

接着我们来到军史馆,了解这个部队的历史。这个部队原来叫炮军三师,曾经参加过抗日战争、抗美援朝、炮击金门等战争,立下了不少功劳。听了这些,我懂得了我们现在的美好生活是先辈们抛头颅洒热血换来的。

接着我们又来到旅史长廊,长廊讲述炮军三师在战争时期一些感人的故事。读了这些故事,我心中不禁明白了党的神圣,党是一颗指引我们前进的星星。

参观很快结束了。这次走进部队,我感受到了军人们的吃苦耐劳和纪律的严明。我下定决心,以后在学习及生活上一定要严格要求自己,向军人叔叔们看齐。